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Harez az anyagi érdekekért,
Ausztriában, ebben a megveszekedett 

országban már megint járja a magya­
rok ellen való agyarkodás. A jó oszt­
rákok ugyanis kezdenek velünk elége­
detlenek lenni. Dörgedelmes ezikkek és 
mérges kifakadások jelennek meg nap­
nap után a barbár magyarok ellen, kik 
dologhoz látnak, gyárakat építenek, hogy 
lealázó, de az osztrákra hasznot hozó 
gyarmati helyzetükből szabaduljanak. 
Nem, a barbár faj nem hajlandó a 
végtelenségig szipolyoziatni magát, s az 
önálló vámterületet kezdi meghúzni a 
háza küszöbére. Az osztrákok ipar egye­
sülete panaszkodva fordul az osztrák 
miniszterelnökhez és követeli, hogy rend­
szabályozza meg a magyar minisztere­
ket (!) kik hazai közhatóságainknak 
körrendeletekben tették kötelességévé a 
honi ipar pártolását.

Érzik ők, hogy a magyar nemzet 
már öntudatára ébredett annak, hogy a 
ki ól anyagi érdekeiben megtámadja az 
a hálára tör. Tudják ők is, mi is, hogy 
mi ellen védekezünk. Most az a jelszó 
járja, hogy nem adózzunk többet az 
osztráknak, nem hizlaljuk tovább, ha 
mérgében meggebed is. Állítunk mi 
magunk, még áldozatok árrán is gyá­
rakat és pártoljuk azokat. Pártoljuk az­
zal a tudattal, hogyha hazánk megva­
gy on osodik s a panperizmus ijesztő réme 
eltűnik, ha fajunk nem z(illik el idegen­
be, de itthon munkát talál, akkor ön­
ként ölünkbe hull az a szabadság, mely 
után hosszú századokon át oly hiába 
epe ked tünk,

A frázisok kora már lejárt és ma 
mindenki tudja, hogy elvek hangoztatá­
sával a hazát függetlenné tenni nem 
lehet. Szó még nem tett hatalmasokká 
és függetlenekké soha nemzeteket, de 
igen a munkásság. Van-e magyar, kinek 
lelkében nem él a vágy, hogy hazája ha­
talmas, nemzete független legyen, ha 
most nem, legalább a messze jövőben ? 
S olyan merész volna a fantázia, mely a

magyar függetlenséget a jövő távlatában 
megrajzolni merészeli V Nem uraim, 
nincs okunk csüggedni, nincs okunk 
gyáván örökre lemondani, fajunk jövő­
jéről. Helyzetünk nehéz, de nem re­
ménytelen. Csak bizzunk és ne csüg­
gedjünk, főkép akkor ne, mikor érde­
keink megvédése nem is áldozatot, ha­
nem csupán jogos nemzeti önzés által 
diktált tetteket kíván.

Sejtettük mi azt előre a mi bekövet­
kezett. Tudtuk hogy az iparpártolási 
mozgalom előbb-utóbb kiélesiti köztünk és 
az osztrákok közt azokat az áihidalhat- 
lan érdek ellentéteket, melyek tényleg fenn- 
állanak. Tudtuk mi, hogy ez a mozga­
lom nem marad meg a maga szűk ke­
retében, de átcsap politikai térre is és 
lazítja az összetartó kapcsokat. Ez kell 
nekünk, mert ha a nemzőt egyszer ki­
vívta önállóságát az anyagiakban, nem 
fogja beérni ezzel, de bizonyára igye­
kezni fog, hogy függetlenségének még 
hiányzó többi életszerveit is visszakapja. 
A ki hazája iparát pártolja, öntudatlanul 
is nemzeti függetlenségünket erősiti. 
Meg keli tenni e téren egyesnek, tes­
tületnek, hatóságnak a maga kötelessé­
gét. Eztán nem az lesz a legjobb ma­
gyar, ki nagyokat iszik és kurjant fa­
junk függetlenségére, hanem az, ki 
észrevétlenül teljesiti az iparpártolás 
körül a maga szent kötelességét.

Harminczhárom éve, hogy a kiegye­
zést Ausztriával megkötöttük s e liosz- 
szu időt nem tettekre, de üres szóhar- 
czokra fecséreltük el. Ha nemzetünk 
minden rétegét már a kiegyezéskor át­
hatotta volna az a gyakorlati politika, 
mely az anyagiak terén való megerősö­
désben keresi fajunk jövőjét, boldog 
Isten, hol államink ma? De üres szó- 
csépelés volt kivétel nélkül, minden 
pártnak a kenyere s eközben megfeled­
keztünk arról, hogy a függetlenségün­
ket gátló jerikói falak mai napság 
semmiféle trombita hangra önmaguk tói 
össze nem omlanak. Azokat a falakat 
először alá kell aknázni nemzeti mun­
kássággal mert még egy vakond is több

kárt tesz a falban, mint akár ezer szó­
nokló képviselő.

Évtizedeken át sokat dicsekedtek a 
kormánypárti urak azzal a nagy­
mérvű szellemi és anyagi megizmo­
sodással, mely 67 óta észlelhető. 
Csak úgy dűlt belőlük a szép szó és 
büszkén hirdették, hogy ennyi, meg 
ennyi uj gyár keletkezett a hazában. 
Azt persze elhallgatták, hogy ezek a 
gyárak nagyrészt szikviz gyárak. Ámí­
tották önmagukat és port hintenek a 
közönség szemébe, hogy takargassák a 
a 67-es kiegyezés rémitő sivárságát. Ám 
a hazugság mindig megbosszulja ma­
gát és ezt keservesen kellett nekünk ta­
pasztalnunk, mikor legközelebb az ön­
álló vámterületet akartuk hazánk hatá­
rán felállítani. Mert kik addig folyton a 
nemzet nagy anyagi megizmosodásával 
igyekeztek a közvéleményt megtévesz­
teni, most egyszerre más hurok penge­
téséhez fogtak, A kormánypártiak kény­
telenek voítak szégyenszemre bevallani, 
hogy 33 hosszú év alatt nemcsak nem va­
gyonosod tunk, de elkoldusodtunk s ha 
az önálló vámterület felállításával Ausz­
tria haragját magunkra felidézzük, egye­
nesen csődbe kergetjük az országot. 
Igen, mert ha a felbőszült osztrákok a 
jogait érvényesíteni akaró Magyaror­
szágból kivonják, az osztrák tőkét, ha 
felmondják nekünk a kölcsönöket, ke­
reskedésünk és iparunk egyaránt tönkre 
megy. íme itt a mi fényes anyagi ha­
ladásuknak 33 évi mérlege. Ennyi idő 
alatt nemcsak tőkeszegény, de egyenesen 
eladósodott országgá lettünk s hiába pró­
báljuk kezünkről lábunkról ledobni a 
rabbilincset, mert adósság képében hu 
rok is van a nyakunkon, melylyel az 
osztrák rögtön megfojt bennünket, ha 
mozdülni merészelünk.

Ám IDŐ7-ig, az uj kiegyezés meg­
kötéséig sok viz lefoly a Dunán és sok 

, perczét felhasználhatjuk a rohanó idő­
nek. Használjuk is fel, ha ölni akarunk, 
mert hiszen az élet egész bölcsessége 
úgy egyesekre, mint nemzetekre az idő 
a helyzetek okos felhasználásából áll. E
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hét esztendő alatt megteremthetjük a 
magyar ipart, a magyar ipar pedig ide­
bent rnarasztja a magyar pénzt és meg­
teremti azt a nemzeti tőkét, mely egye­
dül képes súlyt adni törvényekben le­
fektetett jogainknak. Mert egészen más 
képe lesz az osztrákkal való alkudozá­
sainknak, lm eyy vagyonilag megerő- 
södött s a vámsorompó esélyeitől nem 
rettegő Magyarország áll velük szemben, 
mintha a nekik eladósodott és igy tő­
lük függő ellenfélnek ők diktálják a le­
alázó feltételeket.

Azt mindenki tudja, hogy a császár 
az osztrákok pártján van és kedvez 
nekik csakhogy ők egymással kibékül­
jenek. Úgy vagyunk mi, mint az olyan 
gyermek, kit anyja elhanyagol, a másik­
nak a rossznak ad mindent, azt beczézi, 
azt kérleli, hogy ne sírjon a fülébe.

Igen a bécsi Burg mindenhatói vé­
tót mondanak nekünk, ha jogainkat kö­
vetelni merészeljük. Jól van hát bele­
nyugszunk a mi kutyahüségünkkel ebbe 
is. Ez a nemzet századokon át nem 
uralkodóinak jóvoltából, de azoknak 
akarata ellenére haladott s daczára en­
nek nőttünk, mint a megterhelt pálma. 
A mi nemzeti törekvéseinket Bécs felől 
soha sem kisérte jól eső, biztató szó, 
de mindig igen a sötét gyanú, mely 
Hundrebellnél egyebet soha sem akart 
és akar látni ebben a nemzetben.

Valószínű, hogy most is úgy lesz, 
mint eddig: Bécsben megpróbálják le­
fújni a megindult iparpártolási mozgal­
mat, értésére adják Hegedűsnek, hogy 
útilaput kötnek a talpára, ha nem en­
ged. Mert hát a főherczegek osztrák 
gyárak részvényeibe helyezték tőke­
pénzüket s őket ez a mi mozgalmunk 
kellemetlenül érinti. Nos, ha úgy lesz, 
ha esetleg az osztrák iparosok kiabá­
lása leszereli Hegedűst, ha megbénítja 
a minisztérium működését, mi akkor 
sem engedünk. Mert a honi iparpárto­
lás ránk nézve élet-halál kérdés. Ha
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ipart teremteni nem tudunk, elsorva­
dunk gazdaságilag, mint valami asz- 
kóros. Nem. ezen a téren nincs hátrá­
lás, nem lehet megállás, csupán győze­
lem vagy csúfos elbukás.

A magyar iparpártolás rövid egy éves 
élete daczára több lett, mint puszta 
jelszó. A mozgalom országszerte meg­
indult és nő, mint a lavina s nincs az 

1 a bécsi mindenható avagy miniszter, a 
ki ezt már visszacsinálja vagy leszerelje. 
Ezt az ügyet az egész nemzet karolta 
fel, az lépett sorompóba mellette s 
azért bízunk a sikerben. Ez a mozgalom 
már a magyarság becsületkérdése lett 
s ha csak ellenségeink gunykaozaja 
között kapitulálni nem akarunk, akkor 
kötelességünk törhetetlen elszántsággal 
kitartani. Előre magyar, mert most ha­
zád, nemzeti becsületed és jövőd áll a 
koczkán 1 Sorakozzék mindenki, kinek 
kebelében magyar szív ver, mert „meg­
kezdődött a nemzet közgazdasági füg­
getlenségi harcza“. Előre Isten és a 
haza szent nevében, bátran, bizalommal 
előre! A győzelem nagy küzdelmek árán, 
de a mienk lesz, mert az ég az igaz 
és becsületes törekvésektől soha sem 
vonja meg áldását.

Aristogiton •

A recziproczitás.
Gyönyörű szép szó. Az embernek 

majd kitörik a nyelve, a mikor ki kell 
mondania. De nem utolsó ám ez a fo­
galom sem. a mit ez a nehezen kimond­
ható szó jelent. Viszonosságot akarna 
jelenteni abban a politikai vadházasság­
ban, melyet 1867-ben kötöttek a ma­
gyarországi utódok kárára. De persze 
a viszonosság, azaz helyesebben : reczip­
roczitás is magyar politikai műszó és 
igy pro primo — nem magyar pro se- 
cundó —- nagyon elasztikus fogalmat je­
lent. A viszonosság alatt például azt 
kell érteni, hogy a monarchia terheiből

és adósságaiból Magyarország vegye ki 
a részét a kvóta arányában, ellenben a 
jogokból, kedvezményekből ne várjon 
semmit. Ahoz már semmi köze a lassan, 
de biztosan emelkedő kvótának. Külöm- 
ben úgy gondolkoznak odaát, hogy mi 
túlságos sok jogot követelünk. Nem elég, 
hogy jogunk van fizetni ? Még egyebet 
is akarunk ? 1 Ezt már nem tűrhetik.

A magyar vezető politikusok is igy 
gondolkoznak. Beleszoktak harininczhá- 
rom esztendő alatt s nem protestálnak, 
habár azt látnák is, hogy Magyarország 
jogai a zérusra zsugorodnak össze. Ha 
meg a mi liberális vezető embereink 
belenyugszanak ebbe az állapotba, annál 
inkább napirendre tér fölötte a külföld. 
Külügyi képviseletünk nem osztrák-ma­
gyar, hanem száz perczentes osztrák 
azaz német. A nagy követségeknek, 
konzulátusoknak német a felírásuk (csak 
itt-ott akad a német mellett magyar is), 
a hivatalnokok legnagyobb része nem 
is tud magyarul stb. stb. Ez az u. n. 
recziproczitás a monarchia külügyeiben.

És ezt tűri a delegáczió magyar ré­
sze ! Ha akad egy Ugrón, a ki erre a 
reánk nézve szégyenletes állapotra rá­
mutat — nem lesz többé delegátus. Ellen­
ben ha akad a monarchia konzulátusai­
nál egy-egy hivatalnok, a ki legalább a 
kvóta arányában magyarul is tud. —■ 
azt menten megdicsérik a magyar lapok. 
Ez a dicséret mutatja legjobban, hogy 
reánk nézve milyen károsan és szégyen­
letesen értelmezik a recziproczitást.

A szaloniki-i osztrák-magyar konzulá­
tusnál van egy Truesek nevű hivatalnok, 
a ki cseh származású, de magyarul is 
megtanult, mert — mint monda — ő 
Magyarországot is szolgálja. Egyben 
csudálkozott azon a budapesti magyar 
mérnökön, a ki németül kérte, hogy 
láttamozzák az útlevelét.

Azon a magyar emberen mi nem 
csodálkozunk. Megszoktuk már, hogy a 
mi államiságunk, önállóságunk sohasem

TA RCZ A.
Fürdőbe kell menni!

— Fürdői levelek. —
— A „Szabadság“ eredeti tárczája. —

III.
Karlsbádbó!, a világ legfényesebb, legzajo­

sabb fürdőjéből Baldóczra, a világ legcsen­
desebb fürdőhelyére jöttem. Mily nagy a 
különbség a két fürdőhely között! Karls- 
bádban a tündérpaloták falai között egész 
nap a csehtrombitások muzsikája hangzott 
a lülembe ; itt pedig Baldóczon a természet 
csendessége vesz körül, a kárpáti szellő 
lágy zenéjével a madarak éneke gyönyörű 
összhangban olvad össze. Oh mennyivel 
jobb itt, mint amott ! , , . Mikor a sárga­
rigó itt azt mondja: „Hunczut a biró“, szebb 
és megragadóbb ez, mint Beethoven legszebb 
szimforiája ott a cseh hegyek között.

Most, mikor e sorokat irom, itt ülök a 
haldóczi fürdő fenyves erdejében.

Kelet felé látom a szepesi vár nagyszerű 
romjait, a Szapolyaiak ősi fészkét, alatta Sze- 
pes váralját a szepesi püspök kastélyával 
és a székes egyházzal ; északra a völgy

túlsó oldalán Sivobrada fürdőt, nyugat felé 
Nemesány falut, a lőcsei hegyeket, a távol­
ban ott kéklenek a magas Tátra égbenyuló 
ormai. Ha Csehország összes szépségeit 
mind egy helyen összeraknák, nem tudná­
nak kiállítani oly gyönyörű panorámát, mint 
a milyent itt a termeszei alkotott.

En nem is tudom, miért megy a magyar 
ember külföldi fürdőbe, miért költi pénzét 
idegen országban, mikor nincs a föld kerek- 

t ségén olyan ország, a mely a természet 
I kincseivel, szépségeivel és gyógy források­

kal annyira meg volna áldva, mint Magyar- 
ország.

Azt mondják, hogy Karlsbad csak egy 
van a világon, A sivobradai fürdőben éppen 
tegnap találkoztam egy öreg úri emberrel, 
a ki azt állította, hogy ő fiatal korában 
többször volt Karlsbádban, de mikor a sivob- 
radai gyógyvizet megismerte, azután mar 
nem ment többé, mert — harminez évi ta­
pasztalata után mondhatja, hogy a sivobra- 

gyógyforásoknak épen az a hatásuk van, a 
mi a Karlsbádi víznek, a két viz között csu­
pán az a külömbség, hogy a Karlsbádi viz 
meleg, a sivobradai viz pedig hideg. Én ma­
gam is láttam, hogy a sivobradai forrásvizé­
nek éppen olyan lerakodásai vannak, mint

a Karlsbádi spruder-forrásnak, a viz alul meg- 
kövesedik; a különbség csupán az, hogy a 
karlsbádi Sprudelstein sötétsárgás szinü, a 
sivobradai pedig egészen fehér. De hát én 
Istenem, ki az ördög ismeri Magyarországon 
a sivobradai gyógyforrásokat ?

Itt Baldóczon is ki tudja minő kincseket 
rejt kebelében a föld. A nagy kiterjedésű 
fürdőtelep alján, lent a patak körül bárhova 
lép az ember, nyomában azonnal egy-egy 
forrás fakad, Csakúgy bugyog föl hol itt, 
hol ott egy forrás, melynek vize sötét vö­
rösre festi a füvet. Itt eddig négy forrást 
karoltak föl. Egyik a Deák-forrás, melyet 
ivásra használunk, Ennek a forrásnak a vize 
tökéletesen tiszta, gázokban gazdag és a 
pohárban erősen pezseg. Ize igen kellemes, 
üdítő, csípős, gyengén hydrogénre emlékez­
tet. Hőmerséke 12° C, Ez a viz nagymen­
nyiségű szénsavat, magnéziát és vasat tar­
talmaz; gyomor, bél, máj, epe és véseba- 
jok ellen nagy sikerrel használják. A másik 
az Ilka-forrás. Ez is ivóvíz vastartalommal, 
melyet gyermekek és vérszegény használ­
nak, A harmadik a Luczi-forrás, melyről a 
régibb Írók a következőket Írják: A szepesi 
ház mellett van egy forrás, mely télen folyé- 
kony, nyáron pedig annyira be van fagyva,
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érvényesül a külföld előtt és az u. n, 
„közös*1 hivatalokban, mert azoknak 
csak a fentartási költsége közös, de a 
szolgálat készségéből Ausztria csinál 
monopóliumot. A dolog aztán tovább fo­
lyik — a mi országunkra — ebben a 
helytelen mederben és lassankint tarto­
mánnyá degradálódik Magyarország. 
Pedig magva, öszetartója volna annak 
a konglomerátumnak, a mely Ausztria- 
Magyarország néven szerepel a történe­
lemben.

Nap-nap ntán olvasunk olyan dolgo­
kat, melyek arczunkba kergetik a vért. 
Naponkint fordulnak elő a külföldön 
olyan esetek, a melyek arról győznek 
m eg bennünket, hogy a külföld legtá­
volabbról sem ismeri a mi állami szer­
vezetünket önálóságunkat. itt van mind­
járt a múlt hetekben lefolyt párisi vi­
lágbajnoksági verseny. Egy huszonhárom 
éves fiatal magyar ember világbajnoka 
lett a diszkosz-bobasnak. A zenekar a 
győztes tiszteletére a Starspangled es 
spamer yanki himnuszt kezdte játszani. 
Azt hitte, hogy a győztes amerikai. Mi­
kor aztán figyelmeztették a zenekart a 
tévedésre s felvilágosították, hogy a 
győztes magyar ember, azonnal rázen­
dítette a — Gott erhalte-t.

Éhez bizony nem kell kommentár. 
Ha ez volna az egyetlen eset és soha 
ehez hasonló elő nem fordul vala, — 
napirendre lehetne térni a dolog fölött. 
De sajnos, igen gyakran megtörténik. 
Közösügyes diplomacziánk nem törődik 
azzal, hogy Magyarország kellőképen 
érvényesüljön és államiságunk a monar­
chia heréiében megfelelően kidomborod­
jék. Ez a vétkes közömbösség meghozta 
a maga rossz gyümölcseit s immár oda­
jutunk, hogy 'az önáló Magyarország 
fogalma, a mely pedig oly dicsőséges 
és európai fontosságú szerepet játszott 
évszázadokon át, — kezd feledésbe 
menni, a mi házastársunk és versenyző 
felünk, Ausztria mindenütt elnyom, ki­

csinyít és iparkodik bennünket ellio- 
májositani.

Munkájának káros eredményét lépten 
nyomon tapasztalhatjuk és elég szomorú, 
hogy — türtük. Egészen úgy viselke­
dünk, mint ama bizonyos állat, a mely­
nek türelmessége példaszerű s a mely 
nemcsak a gyapjút adja oda minden el­
lenkezés nélkül, hanem a nyakát is szol­
gálatkészen oda tartja a vágóhidra. Ma­
gyarország gyapjúja, vagyona, gazda­
sága már oda van, most már csak az 
hiányzik, hogy nyakát szegjék.

Azt a bizonyos Trucsek nevű urat pe­
dig, a ki az osztrák-magyar konzulátus 
hivatalnoka s mint ilyen kötelességének 
tartotta, hogy magyarul is megtanuljon, 
sőt ezt az elvét is nyíltan hangoztatta: 
nagyon sajnáljuk, mert biztosra vehető, 
hogy vége a karrierjének.

Hja, mert ilyen az a bizonyos re- 
cziproczitás ! Ilyen a közösügy ; ilyen 
Ausztria és — a mi legszomorubb ilyen 
a mi kormányunk!

Ideje volna erélyesen követetelni azt, 
hogy a viszonosság minden tekintetben 
érvényesüljön, mert ha igy halad, ki­
rántják alólunk a gyékényt.

Magyar embernek magyar legyen ne csak 
a szive, de a neve is. Múltkori számunkban 
közöltük azoknak a helybeli kereskedőknek 
a névsorát, kik hazai gyártmányokat tartanak 
raktáron. A fővárosi sajtóban ma két lap is 
kifigurázza nem lapunkat és annak tenden- 
cziáját, hanem azokat a kereskedőket és 
iparosokat, kik magyar létükre magyar földön 
érthetlen szívóssággal ragaszkodnak német ne­
vükhöz. A „Magyar Szó“ következő rímbe sze­
dett coilektiót állított össze a közlőit keres­
kedők és iparosok neveiből:

Wein, Klein, Löw, Rosenberg,
Serg, lloflmann és Silborberg,
Fischer, Lotz, Goldberger,
Spitzer, Kiinger és Strieker.
Edelmann, Falkenstein,

hogy innen a bilikom lehűtésére jégdarabo­
kat szokás vinni.“ A negyedik az Angi for­
rás. melyről igy imák : Van Baldóczon egy 
olyan viz, mely kővé válik és építőkőnek 
használható. Innen jön a példabeszéd, hogy 
itt a hazakat vízből építik, a föld alatt nőtt 
köveket mész gyanánt használják.

Szóval ez a fürdőtelep bőven meg van 
aldva a természet kincseivel, de nincs, a ki 
ezeket a kincseket értékesíteni tudná a szen­
vedő emberiség javára. Hej, volna csak ez 
a hely Csehországban ! Régen paloták emel­
ted tek volna már itt !

Van itt Baldóczon kétféle fürdő. Egyik 
meleg, kádas fürdő, melyben a Luci és 
Angi források vizét használják. A másik hi­
deg tükör fürdő, az u. n. lobogó-fürdő. Ezt 
a lobogó fürdőt csak nagy óva lossag mellet 
lehet használni, mert ennek vize nagyon 
veszedelmes. A viz ugyanis rendkívül sok 
szénsavat tartalmaz, mely a viz felszíne fö- 
lött fel méter magasságban élvezhetetlenné 
teszi a levegőt, A fürdés csak annyiból áll, 
hogy a lélegzetet vissza tartva, néhányszor 
belemartjuk magunkat a vizbe. De ez a fürdő 
rendkívül jó hatással van — magam tapasz­
talom — az ideg gyengeség, csúzos és 
köszvényes betegség ellen. De hát ki az

ördög ismeri Magyarországon a baldóczi 
fürdőt ? I

Pedig ez ám a világ legolcsóbb fürdője. A 
szobák ára 50 krtól 1 Írtig emelkedik, az 
árak a kényelmi eszközök szaporodásával 
emelkednek. A lakószobák bútorzata vörös 
fenyőből készült, fénymázos tiszta. Van 32 
szoba, melyek mind igen tágasak és ké­
nyelmesek. Az épület, mely valaha a Csaky 
grófok vadászkastélya volt, északi oldalon 
széles, (60 méter hosszú) kolonáddal van el­
látva, mely az emeleten be van üvegezve, 
Rossz időben a betegek Itt végzik sétájukat, 
A mi az ellátást illeti, mondhatom herczegi 
ellátásban részesülünk. A lürdőbérlőnek t. i. 
„Herczeg“ a neve. Az éle'em ára egy em­
bernek naponként 1 frt. Ezért az egy fo­
rintért kap reggel kávét süteménynyel, dél­
ben három tál ételt, este egy adag sültet. 
Családdal is olcsón él itt az ember, hogy 
igazán meglepő. Nekem például otthon a 
családom fentartása sokkal többe keiül, 
mint itt.

És mégis kevés itt a fürdővendég. Persze 
persze, magyar ember birja. Ki az ördög 
ismeri a baldóczi fürdőt?! . . .

Buttkay Menyhért.

Braunfeld, Jurácskó, Berliner,
Pelikán, Friedlünder,
Engel, Rigler, Wodianer,
Schneider, Schuller és Müller.

Miként olvasóink vehették észre, ritkán 
vagyunk olyan szerencsés helyzetben, hogy 
a föudvarmesteri újsággal egyetértsünk, de 
most teljesei) igazat kell neki adnunk. Mi 
is azt tartjuk, hogy valaki csak akkor tel­
jesen magyar, ha idegen származású nevének 
megmagyarositásával az utolsó köteléket is 
elvágja, mely őt idegen nemzethez fűzi vagy 
idegen eredetére emlékezteti. A nemzeti 
egység megteremtéséhez szerintünk sem elég 
csupán a nyelv közössége, de föltétlenül 
szükséges a magyar név is. Az tekinthető 
igazán magyarnak, kit semmi sem emlékeztet 
idegen voltára, sem a neve, sem az érzülete- 
S ha Gencsi Soma megtudta magyarosítani 
a nevét, Falkenstein Soma is megteheti 
ugyanezt, mert hiába! ez a névmagyarosítás 
nemzeti szempontból még sem olyan kis je­
lentéktelen dolog, mint némelyek azt kicsiuy- 
lőleg hirdetik.

A tendencziában tehát egyetértünk az ál­
talunk forrón szeretett Hopmajszter nr lap­
jával, de . . . szabadjon kérdeni, hogy belső 
és legbelsőbb munkatársai közül az álnevű 
Kóbor Tamáska miért hallgat Berman Adolf 
névre ? Szép, szép az a névmagyarosítás, 
de kezdjük önmagunkon !

Hogy pártolják a miskolezi köz­
hatóságok a magyar ipart?

Egy helybeli kereskedőtől kaptuk a kö­
vetkező sorokat:

Tekintetes Szerkesztőség!
Sokat ezikkeznek becses lapjában a ma­

gyar ipar pártolásáról és nagyon helye­
sen. Hangoztatják, hogy mi kereskedők 
tegyük meg kötelességünket az iparpár- 
tolás körül, a mi szintén jogosult kíván­
ság. Csakhogy aztán mások is tegyék 
ugyanezt, mert hiába való a krajezárokon 
takarékoskodni, ha a ezreket idegenbe ki­
dobjuk.

Hogy pedig ez nálunk igy van, erre 
két példát hozok fel. A helybeli újon 
épült közkórház felszerelésére nyilvános pá­
lyázatot hirdettek, melyben 20%-os előnyt 
ígérnek az idevaló kereskedőknek. Erre a 
pályázatva a helybeli és hazai kereskedők 
legelőkelőbbjei pályáztak s köztük Wein 
Károly, kit a Hegedűs miniszter külön is 
ajánlott a hatóság figyelmébe. Itt 30 ezer 
forint hazai pénzről volt szó, hely­
beli polgárok adójából gyűlt vagyonáról. 
Kereskedőink legtekintélyesebbjei pályáz­
tak s némi joggal remélhették is, hogy 
pályázatukat figyelembe veszik, mert el­
végre ők fizetik a város nagy pótadóját. 
Csakugyan kaptak is nem több és nem 
kevesebb, mint 4000 frt megrendelést. A 
többi 26 ezer forint legnagyobb részét 
egy Frezinger nevii fővárosi kereskedő 
kapta, ki nem is magyar honos, s ki bi­
zonyára nem magyar forrásokból szerzi 
be a készleteket, de semmit érő külföldi 
rongy dolgokat ad, melyek — jegyezze 
meg már most magának bárki — rövid 
idő alatt tönkre mennek. S mellőzték 
ezeket a Wein K.-féle kifogástalan gyárt­
mányok mellett. Kifogástalan vasbutor- 
gyárunk helyben kettő is van: ennek 
daczára kapta a vasbutorokat egy Buch- 
wald nevii fővárosi ezég, pedig alig hisz- 
sziik, hogy jutányosabb vagy jobb áru­
kat szolgáltattak volna, mint a helybeliek.

Miért nem teszik közzé a pályázat eved-
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ménjeit, mint a hogy aunak nyilvános pá­
lyázatnál kell történni ? Kíváncsian vár­
juk a publikálást!

Színházunk részvénytársaságának igaz­
gatósága pedig csupa előkelő városi urak­
ból áll — legközebb 4000 fit asztalos- 
bútort rendelt egy bécsi czégtöl, holott 
ugyanolyan ár mellett ugyanolyan kiállí­
tásban bátran beszerezhették volna azt a 
városban is.

Mig ilyen példákat látunk, addig hiába 
biztatnak önök bennünket, hogy mi men­
jünk előre.

Tisztelettel:
Egy helybeli kereskedő. 

Adtuk ezeket a sorokat úgy a hogy kap­
tuk és ha megfelel a téuyálásnak mélyen 
elszomorítónak tartjuk magunk is. Igen szí­
vesen vennök, ha megnyugtató felvilágosítást 
kaphatnánk e levélre !

A szerkesztő.

ÚJDONSÁGOK.
— Magyar ipar. A kimutatás foly­

tatása tárgyhalmaa miatt jövő szá­
munkra maradt.

— Személyi hir. Báró Vay Béla valósá­
gos belső titkos tanácsos, főrendiházi alel - 
nők tegnap gróf Pejacsevics Tódor társasá­
gában Kaltanleutgebenbe utazott, hol pár he­
tet fog tölteni. — Báró Vay Elemér főispán 
nehány heti időtartamra Csorbára utazott 
üdülés végett. — Dr. Tárnáig Gyula alispán 
szombaton szabadság idejéről városunkba 
visszaérkezik s átveszi az alispáni hivatal 
vezetését.

— Egyházkerületi közgyűlés. A tiszán- 
innenni ág. ev. egyházkerület ez idei köz­
gyűlését f. év szeptember hó 25., 26., 27. és 
28. napjain fogja megtartani Zelenka Pál 
püspök és Szentiványi Árpád főgondnok ket­
tős elnöklete alatt.

— Felgyógyult igazgató. Tóth Pál, a hely­
beli felső leányiskola közszeretetben és tisz­
teletben álló tanára a múlt hetekben nehéz 
betegen távozott Budapestre, hol a Herzl- 
féle szanatóriumban keresett gyógyulást s 
hová öt városunk és megyénk inteliigencziá- 
jának általános részvéte kisérte. Abban a kel­
lemes helyzetben vagyunk, hogy az igazgató 
teljes felgyógyulásáról adhatunk hir tés meg­
nyugtathatjuk nagyszámú tisztelőit, jóbarátait 
Isten adja, hogy a derék férfi, a tanítványai­
tól bálványozott tanár soká szolgálhassa még 
azt az iskolát,^ melyet az ő soha sem lan­
kadó buzgalma teremtett és azt a tan ügyet, 
melynek áldásos életét szentelte !

— Lelkészválasztás. A felső borsodi ref. 
egyházmegyében az elmúlt héten két egy­
házban volt választás. Mályinkán Nagy Barna 
szin-petn-i szép reményekre jogosító lelkészt 
4 pályázó közül közfelkiáltással egyhangúlag 
választották meg. Martonyiban pedig meghí­
vás utján Szentmártoni Dániel rimaszombati 
segédlelkészt emelték a lelkeszi állásra. 
Mindkettőnek megválasztása a közóhaj meg 
nyilvánulása s a híveket általános örömmel 
töltötte el.

— Áthelyezések. Polányi Aladár m. á. v. 
hivatalnok a miskolczi üzletvezetőség forgalmi 
osztályából álloinásfönöki minőségben Tisza- 
Lucz állomásra. Láger Béla tisza-luczi állo­
másfőnök pedig hivatalnoki minőségben Mis- 
kolcz állomásra helyeztettek át.

— Szabadságról — szabadságon, Bulyov- 
szky Gusztáv és Hubay Gy. kir. törvény- 
széki bírák szabadságideje letelvén, tegnap 
ismét megkezdették hivatali működésűket.. — 
Pécs Endre. dr. Vcgh Imre kir. törvényszéki

birák és Potássy Gyula segéd vizsgálóbíró 
ma kezdették meg több heti szabadságide­
jüket.

— A Kossuth-szobor megkoszorúzása. Az
ev. ref. tanítók országos egyesülete Miskol 
czon tartandó nagygyűlése alkalmából is fog 
áldozni a hazafias kegyeletnek: testületileg 
kivonul és megkoszoruza a Kossuth-szobrát. 
Az ünnepélyes aktus a következőleg fog le­
folyni : 1. A „Hymnus“-1 éneklik el, 2. 
Sinka Lajos elnök beszédet tart. 3. Tóth 
István költő ünnepi ódáját szavalja el. 4. 
Végre a „Szózat“-ot éneklik együttesen. 
Ezután a nagy gyűlés veszi kezdetét.

— Bucsu-estély, Déván Ottó kir. ügyész 
tiszteletére, abból az alkalomból, hogy kö­
rünkből eltávozik, hétfőn este a Korona 
nagytermében búcsú lakoma volt, melyen az 
ügyvédi s bírói kar tagjai teljes számmal s 
köz- és társas élétünk előkelőségeink sorá­
ból igen sokan vettek részt. A lakoma folya­
mán meleg ováczióban részesítették az ün­
nepeltet. Nevezett kir. ügyész ma Pécsre 
utazik, hogy uj állomását elfoglalja. Távo­
zását, mely érzékeny veszteséget jelent tár­
sadalmi életünkre, őszintén fájlaljuk.

— Állami polgári- ás felső kereskedelmi 
iskolánk tápintézetéről. Mint örömmel érte­
sülünk, az állami polgári fiú- és felső ke­
reskedelmi iskola uj éltető szerve — a táp­
intézet — szeptember 1-én megkezdi műkö­
dését. Helyisége a Nagy-Hunyad-utcza 53. 
sz. a. levő s az ág. ev. egyház tulajdonát 
képező bérház emeleti helyiségei és 3 ud­
vari szobája lesz. A helyiségek tisztogatása 
és javítása most van folyamatban, bútorai 
pedig Turóczi István és Zsupán János asz­
talosmesterek műhelyébe serényen készülnek. 
E tápintézet igazi otthona akar lenni a ta­
nulónak, s azon kívül, hogy mindennel el­
látja a tanulót, pedagógiai tapintattal ser­
kenti azt pontos kötelességteljesitésére, rend­
szeretetve és tisztaságra. Az ellátási árak 
igen olcsók, mert egy 13 éves tanuló 160, 
idősebb 230 frtot fizet egy iskolai évre. Jel­
lemző azon körülmény is, hogy a legelső 
jelentkezők helybeli szülők gyermekei voltak. 
Az intézet vezetését és felügyeletét Molnár 
János tanár válalta el, ki egész családjával 
együtt a tanulók között és velük fog élni, 
a főfelügyeletet Gálffy Ignácz igazgató fogja 
gyakorolni, ki már évek óta fáradozik ezen 
áldásos intézmény létesítésén. Hogy men­
nyire szükség van erre egy oly nagy népes­
ségű iskola mellett, mint a mi állami pol­
gári fiú- és felsőkereskedelmi iskolánk, — 
mutatja a tömeges jelentkezés, mely oly 
szép számmal történt ez ideig, hogy aligha 
képes majd befogadni az uj intézet mert 
nem rendelkezik elegendő helyiséggel.
- Kerékpárverseny. A Borsodi Biczikli 

Klub, mint értesülünk, f. évi szeptember hó 
3-án országos kerékpárversenyt fog rendezni 
városunkban.

— Postai változás Finke község utolsó 
postája ezentúl nem Edelény, hanem Finkeu. p.

— Uj távírda hivatal. Ernődön, az ottani 
postahivatallal egyesitett távirdahivatal nyílt 
meg, korlátolt nappali szolgálattal.

— Orvos választás. Mező-Kövesden ma 
megy végbe a járási orvos választás, mely­
nek eredményét a következő számunkban 
tudatjuk.

— Postamester kerestetik. Az alsó zsol- 
czai postamesteri állás betöltendő. Ez állás­
sal 450 korona évclij, 80 kor. irodai. 48 kor. 
kézbesítési, 192 k. külön kézbesítési és 600 
kor. szállítási átalány van egybekötve. A 
biztosíték 200 kor. Pályázati kérvények aug. 
hó 24-ig adandók be a kassai posta és tá­
vírda igazgatósághoz.

— A Hámori ut. Ismét panaszt kaptunk, 
hogy a miskolcz—hámori útnak Diósgyő­
rön túl eső része rendkívül elhanyagolt, 
szinte járhatatlan állapotban van. E "kirán­
duló hely útját épen nyárban ekként hagyni, 
nem nagy dicsérete a megyei közigazgatás­

nak, főleg mikor erre nézve nem az első 
panasz. De panaszt kaptunk arra is, hogy 
a közbiztonság is kifogás alá esik. Duhaj 
legények nyugtalanítják a kirándulókat. 
Ezenkívül az ottani fuvarosok fogatjaikra 
nem ügyelnek fel, alszanak a kocsijaikba s 
igy a lovak kényük kedvükre legelésznek 
az ut oldalán, mikor kocsijaik keresztbe ál­
lanak a különben is rósz és keskeny úttes­
ten és néha alig sikerül az utolsó pillanat­
ban az összeütközést meggátolni.

— Öngyilkosság. Leitinger Kálmán fiatal 
helybeli vasúti lakatos, múlt pénteken a nép­
kertben szivén lőtte magát és szörnyet halt. 
Végzetes tettének oka az volt, mert felesége 
állítólag elhagyta, hütelen lett hozzá. A 
szerencsétlen ember annyira szivére vette 
azt, hogy dorbézolásra adta magát, tönkre­
tette az egészségét s végül öngyilkos lett. 
Okosabbat is tehetett volna !

— Vérengzés. Kocsis József és Csizmadia 
József görömbölyi lakosok régóta hadi lábon 
állottak. Tegnap kedden közöttük szóváltás 
fejlődött ki, mely későbben inzultussá fajult 
miközben Kocsis József kaszát ragadott s 
azzal életveszélyesen megsebezte Csizmadia 
Józsefet.

— A korzóról. Éppen kigyulladtak a lámpák 
midőn két darab helybeli Sanyaró Vendel a kirkat- 
ban fölhalmozott Ínycsiklandozó dolgokat szemlél- 
gette s miután ekként konstatálták, hogy mogvaeso- 
ráztak, fogpiszkálókat kerestek öblös zsebeikben. 
Mint a szellő suhant erre egy kaczkiás szobaczicza. 
A két Vendel utána vetette magát .és nyomon kö­
vették, mig a Huuyady utczáig a hol utolérték. Ez ugy- 
látszik, megszánta a két vállalkozó szeladon ver­
senygyaloglását, hátrafordult s a következő megjegy­
zést koczkáztatta:

— Mit loholnak utánam, hisz nincs nálunk semmi 
ennivaló.

— Ránk ismert . . . mormogá az egyik fogai kö­
zött s aztán feltűnés nélkül eloldalogtak.

— Esküdtszék! tárgyalások. Múlt kedden 
tárgyalta a helybeli esküdtszék zárt ajtók 
mellett Havlicsek Bélának, a minden emberi 
érzésből kivetkőzött borbélynak bűnügyét. 
Nevezett egyén f. év május 17-én üzletébe 
csábította Karuczkai Sándor hivatalszolga 
hat éves kis leányát és merényletet követett 
el rajta, minek következtében a szerencsét­
len gyermek közel három hónapig élet-halál 
között lebegett. A büntető-tanács megalaku­
lása után Somossy Audrás kir. ügyész tar­
totta meg remek vádbeszédét, szigorú bün­
tetést kérve az elvetemült fejére. Ezután 
Kőszegi Armand tartotta közel egy órát 
igénybe vevő, jobb ügyhöz méltó védbe- 
szédét, melyben a fiatal ügyvéd nagy tudá­
sát és kiváló szónoki tehetségét fényesen 
csillogtatta. Hosszas tanácskozás után a 
törvényszék meghozta a nagyon is enyhe 
Ítéletet, mely az elvetemült gonosztevőt 
háromévi fegyházra ítélte, ügy a vádló, 
mitn a védő felebbezést jelentettek be.

— A miskolczi műhely kibővítése. A ma­
gyar kir. államvasutak igazgatósága a folyó 
évre már megállapított műhely építkezéseken 
felül a kereskedelemügyi miniszter jóváha­
gyásával még további építkezéseket vett 
tervbe, a mennyiben a szükséges hitel ren­
delkezésre jut. Az összesen három millió 
koronát igénylő munkák között a szolnoki, 
kolozsvári, pécsi, zágrábi és miskolczi mű­
helyek bővítése szerepelnek. Mindenesetre 
örvendünk, hogy a szép és jelentékeny mis­
kolczi műhely tovább fejlesztett.

— Kommentár nélkül. Ma járt le a pályá­
zati határidő a sajó-szentpéteri és edelényi 
kir. járásbÍrói állásra , előbbire ötvenhat, 
utóbbira hetvenkét pályázó jelentkezett.

Tűz Hétfőn délelőtt Lászlófalváu tűz 
ütött ki Molnár Gergely házában. A tűzvész 
az erős szélvihar következtében rohamosan 
terjedt s egy félóra leforgása alatt buszon 
három ház, melléképület, számos csűr ham- 
vadt el. A tűz gyújtogatásból eredt Gáspár 
Imre, egy elcsapott béres gyújtotta meg rég 
óta táplált nemtelen bosznérzetböl. A gyuj- 
togatót elfogták.



1900 augusztus 8. SZABADSÁG

— A kit kétszer temetnek el. Botrányos 
eset tartja most izgalomban városunk kö­
zönségét. Ugyanis múlt csütörtökön a Bábo- 
nyi-vőlgy egyik árkában egy feloszlásnak in­
dult férfi holttestet találtak, amelyet — mi­
után személyazonosságát megállapítani nem 
sikerült — a rém. kath. szertartás szerint 
a közös temetőben helyezték nyugalomra. A 
temetés után kiderült, hogy az illető Stern 
Ignácz izr. vallásu, miskolczi lakos s igy 
holtteste exhumáltatott s az izr. temetőbe 
temettetett el. Ez az eset most élénk be­
széd tárgya s erősen vitatják, hogy a jelen 
esetben kit terhel a felelősség.

— Uj pénzügyőri szakasz. Sajó-Szent- 
péteren pénzügyőri szakasz állíttatott fel s 
kerületéhez Kápolna, Lászlófalva, Kondó, Ra- 
distyán, Parasznya, Varbó, Bábony, Alacska, 
Berente, S.-Kazii.cz, Barczika, Kaza, Mucsony, 
D.-Horváth, Szuha-Kálló, Kurittyán, Vadna, 
S.-Ivánka, Dubicsány, Galgócz, Barcza, Bán­
falva, Bánhorvátit, Velezd, Királd, Mercse, 
Uppony községek tartoznak. Az edelényi 
szakasz székhelye Szendrö, a bánfalvaié pedig 
Sajó-Várkony községbe helyeztetett át.

— Tiszai Dezsöné színigazgató. Tiszai 
Dezső váratlan elhunyta utján, neje szül. 
Ellinger Ilona kérvényt nyújtott be a pécsi 
szinügyi bizottsághoz, hogy a férje által 
kötött szerződést ruházza át reá. A szinügyi 
bizottság attg. 1-éu tartott ülésében egyhan­
gúlag elfogadta özv. Tiszainé kérelmét s a 
pécsi színház igazgatója ma már az elhunyt 
direktor özvegye. A társulat művezetését 
Nádasij József, a társulat eddigi titkár fogja 
vezetni.

— Letartóztatás. Sapka József nyitrai 
születésű 29 éves pallért, ki ezelőtt pár 
hónappal Budapestről Jákfalvára jött lakni 
s itt nyomtatvány utján, mint „Jakfalván 
letelepedett építesz“ hirdette magát tegnap 
a csendőrség a budapesti kir. törvényszék 
felhívására letartóztatta Budapesten elköve­
tett lopások miatt.

— Elgázolta a vonat. Neumann Sándor 
sajó-szentpéteri lókereskedő tegnap reggel 
Füzes-Abonyba utazott az ottani országos 
vásárra. A pályaudvaron,saját vigyázatlansága 
folytán a vonat kerekei alá került, melyek 
őssze-vissa roncsolták. Most élet-halál között 
a miskolczi közkórházban ápolják.

— Az illúziók pálotája. A francziák igen el­
més emberek. Észrevették, hogy kiállításuk lá­
togatói illúziókban ringatják magukat a kiállí­
tás megtekintése előtt, nosza azonnal egy illú­
zió palotát építettek. Az illúziók palotája — 
helyesekben mondva, az illúziók terme — 
maga a legszebb illúzió, a mit csak a ki 
állítás felmutathat. A hatalmas terem mór 
stylusban épült. Az alap pedig Hexagon for­
májú. A hat iv mindegyike három oszlopon 
nyugszik. Az óriási boltozatról gyönyörű 
cseppkövek függnek alá. A terem falai 
tükörből vannak, úgy hogy a néző képmása 
végtelenül sokszor tükröződik vissza. — 
Hirtelen világosság lesz a háttérben. Az 
ivek, az építészet körvonalai a lángoló vi­
lágosságban finom csipkeszövethez” hason 
htanak. Kék és vörös napfény sugárzik át 
a, végtelenül hosszúnak látszó folyósón, a 
mit sok tükör varázsol a néző szeme elé. 
farka guirlandok jelennek meg az ivek 
alatt — és csodák csodája — az oszlopok 
is áttetszőén világítanak. Mintegy varázs­
ütésre változik a márvány alabastrommá, az 
alabastrom — malachitté. A rajzok eltörlik 
egymást, hogy újabbnak és újabbnak adja­
nak helyet. A színek változnak. Csodamííve 
8Z a pyrotechnikának — szenzáczió a szem­
nek. Hirtelen elsötétül minden. Később fe­
kete árny látható és az oszlopok feliéren 
világítanak az est sötétségében. A meddig 

1 szem csak elláthat, mindenütt a fehéren 
■ilágitó oszlopokba ütközik, a melynek kí­
sérteties képét a ' ukrök ezerszeresen ad­
lak vissza. A födélzetről tarka pillangók 
■reszkednek alá — v.„sz méhrajok jelennek 
acg hirtelen, hogy annál titokzatosabban 
‘tűnjenek. Félelem fogja el a nézőt ezek

láttára — mindaddig, mig a teremben is­
mét világosság lesz és a napfény még ezt 
az illúziót is megzavarja.

— Kellemetlen vendég. Mizser József fog­
lalkozás nélküli egyén a napokban beállított 
Ritu Zsuzsánna Danivölgy 312. sz. lakására 
és szállást kért az asszonytól. A napszámos 
asszony azonban látván, hogy az illető igen 
kétes alak, kiutasította a házból. Ekkor Mi­
zser nekirontott az asszonynak, agyba-tőbe 
verte, sőt a karján meg is szúrta, úgy, hogy 
be kellett szállítani a közkórházba. Mizsert 
a rendőrség elfogta.

— A fillér. A legkisebb pénzdarab ná­
lunk ez idő szerint a fillér. Ezt, azt bisz- 
szük, mindenki tudja, bár nem mernénk rá 
megesküdni; de hogy vau ember, a ki fil­
lért még nem látott, arra esküt merünk 
tenni. Csodálatos dolog, hogy ezek az apró 
pénzdarabok, a legkisebb pénzegység mi­
lyen hirtelen tűnik el a forgalomból. így 
történt a boldogult félkrajczárral, igy tör­
ténik most a fillérrel is. Az ember csodál­
kozva nézi a fillért, ha nagyritkán a ke­
zébe kerül és hajlandó eltenni emlékül, mert 
kitudja, lát-e még valaha fillért ? A mikor 
az uj pénzszámitás megszületett, minden­
felé úgy beszélték, hogy ez mindenfélekép­
pen haszonnal jár s különösen jó a szegény 
embernek, a ki könnyeben jut egy-egy pénz­
darabhoz. S most mégis azt látjuk, hogy 
a szegény ember haragszik a fillérre. Nem 
szívesen látja, fél tőle, megveti. A legki­
sebb pénz, a melynek értéket ad, most is 
csak a krajezár, helyesebben a kétfilléres, 
de a fillérnek nincsen becsülete. Egyszerűen 
nem ismerik el, hogy joga vau a létezésre 
s kolduspénznek nevezik. Seholsem látják 
szívesen a fillért, a minek oka alighanem 
az, hogy még nagyon él az emberek emlé­
kében a félkrajezár, a melyhez még egy 
felét kellett tenni, hogy egy egész legyen 
belőle. Nem tudják megszokni, hogy a fil­
lér nem félpénz, hanem teljes összeg és 
még soká tart, a mig mégis megszokják. 
De addigra talán hírmondó se marad a 
fillérből.

— Gyermek gyilkosság. A diósgyőri or­
szágút egyik árkában ma egy két-három hóna­
pos leány gyermek hulláját találták meg. A 
hullán külső sérülések nyomait találták s 
igy konstatálva lett, hogy az ártatlan kis­
ded elébb megfosztatott életétől, azután do­
batott a pocsolyába. A gyilkos anyát erélye­
sen nyomozzák.

— Kínai kaland. A napokban a sétatéren 
élénk$esoportosulás volt, A nép egy elcsigázott, 
messzi útról érkezett torzonborz alakot ál­
lott körül, a ki az érdeklődő hallgatóknak 
csabai dialektussal beszélte el, hogy messzi 
Kínából jő, ahol az európaiakat ölik, gyilkol­
ják. Az elbeszélés egyre érdekfeszitőbb, egyre 
rémesebb lett. Csodás részletek hangzottak 
el a kínai vérföldről s a körülállók minden­
ről megfelekezve, egyre jobban csodálták az 
érdekes kínai menekültet. Eközben rendőrök 
is tűntek fel a láthatáron, amit az megsejtve, 
sietett befejezni elbeszélését s a következő 
pillanatban nagy gyorsasággal tűnt el a csa­
bai utón. A hallgató csoport lassankint ma­
gához tért s nem egy érdeklődő rémülten 
tapasztalta, hogy a tárczája, zsebórája s 
más zsebbeli aprósága teljesen hiányzik, Ez 
a rejtély is meg lett fejtve. A mig a kinai 
menekült érdekfeszitö dolgokat beszélt, — 
az alatt ismeretlen társa ahhoz dörzsölődött, 
aki legjobban ügyelt a mesterére. A két zseb­
tolvaj most a stiklin jót nevet. A közönség- 
jói teszi, ha ezután a kinai eseményeket 
nem szemtanuktól hallgatja.

— Papirospatkók. TudvalevőJdolog, hogy 
a papirost sokféle gazdasági czélra hasz­
nálták már eddig is. A legújabb hala­
dás e téren abból áll, hogy már patkókat 
is készítenek belőle. Bizonyos Goldberg ta­
lálta fel Weisseuseeben. A papiros-patkók­
nak állítólag az az előnyük van, hogy ru­
ganyosságuknál fogva, midőn a ló lép, éppen

úgy tágulnak, mint a pata, a mi — ha 
igaz — nagy előnyük a vaspatkók fölött. Az 
uj patkóknak állítólag sem a viz nem árt, 
a használat által nem csiszolódnak ki, ha­
nem érdekesek maradnak. Szegezni a pat­
kókat nem kell, mert úgy ragasztják oda a 
ló patájához.

— Rablás. Edelénybeu ismét egy jól szer­
vezett rabló banda iizi bűnös mesterségét. 
Tegnapelőtt Feldman Miksa ottani lakos 
házába éjnek idején betörtek s onnan 800 
korona készpénzt, több értékes tárgyat és 
sok ruhát raboltak el. A rabló banda tagjai 
közzül Erős Károlyt, ki már több mint 15 
évet ült börtönben a csendőrök elfogták.

x Senki sem mulaszsza el czipöjébe ru­
galmas talp betétet tétetni a czipészszel. 
Bővebb a hirdetési rovatban. 3-3

x A „Magyarország és a Külföld “ czimü 
képes honi folyóirat mely Kolozsvár sz. kir. 
várost ismerteti Írásban és képben, nagy di­
csérettel emlékezik meg Dunky fivérek cs. és 
kir. udvari fényképészekről is, a kiknek tud­
valevőig Kolozsvárott és Miskolczon vaunak 
modern fényképészeti műtermeik. Többek kö­
zött ezeket Írja: »Alig hisszük, hogy van 
valaki Erdélyben, a ki Dunky ezéget nem 
ismerné, mert Erdélj-beu ma Duuky fiverek 
ezen a téren az első helyet foglalják el. 
Dunky fivérek, kik 1886-ban nyitották meg 
műtermüket, mely ezégnek Dunky Ferencz 
és Kálmán a tulajdonosai, több műteremmel 
is bírnak, s nemrég Misko lezon is egy fé­
nyesen berendezett és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő műtermet nyitottak, melyet 
direkte e czélra építettek. — 1898-ban a 
ezég a cs és kir. udvari czimmel lett ki­
tüntetve és több kiállításon elsőrendű kitün­
tetésben részesült. A legtöb erdélyi mág­
nás és és gentri családoknak fényképészei 
3 a milleniumi országos kiállítás alkalmá­
val Ő Felsége élő szavakban adó tt kifejezést 
legfelsőbb elismerésének“. így ir a fent ne 
vezett újság, mely számos reprodukeziót tesz 
közé a Dunky ezég által felvett képekről.

1—1
Női-, férfid és gyermek-fehémemüek

legjobban és ley olcsóbban vásárolhatók
Barta Jenő előnyösen ismert nőidivat-
és vászon-áruházában Miskolcz, Széchenyi-
utcza 90, sutám. 3—3

x Rosenberg Gyula vászon és 
fehérnemű üzletében (Szinház-épillet) 
legnagyobb választékban és leg­
olcsóbb szabott árakon kapható 
mindennemű fiú- és leánygyermek 
kész fehémemüek.

x Lábizzadcis ellen kitűnő hatású hintőpor 
egy doboz 30 kr. — Egészségi gyermekhintő• 
por akipáülás megakadályozására, kiváló desz- 
inf eziáló hatású, egy doboz 35 kr. — Gyer­
mek mosó szappan egy drb25 kr. — Irriga­
tor ok, gnmmi czikkek, kötszerek s minden a 
droguista szakmába vágó czikkek kaphatók 
Szabó Béla gyógyáru- és illatszer- 
üzletében, Miskolczon. s—*

T

Boglár Yerus.
Hajnali három órát ütött a .......... i tem­

plom tornyában az óra a mikor egy legény 
leszúrta a vetélytársát . . .

Két legény szerette a kékszemü Boglár 
Verust, s ez a korcsmában tudódott ki előt- 
tüK, a mikor mámoros fejjel elárulták egy­
másnak szeretőjüket.
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Még setét volt a faluban, csupán a tokaji 

hegy felől látszott az ég alján az a szürke 
homály, mely a virradásnak a csirája, mi­
kor a falu délczeg legénye ott feküdt vére­
sen a korcsma ajtóban. Suttogó szörnyü- 
ködő és siránkozó alakok álltak a holttest 
körül, mig egyszer csak egy szekér állott 
meg mellettük, s egy jajgató ember ugrott 
le róla; fölemelte reszkető kezekkel a drága 
holtat, — tulajdon fiát — aztán e lovak 
közé csapott, melyek gyorsan száguldtak 
végig, a némának látszó utczán ; s gyorsan 
maradtak el a fekete, busán hajlongó akácz- 
fák a szekér után . . .

Mire kivilágosodott, már az egész falu 
tudta, hogy Fehér Józsit megölte haj­
nalban Kassai Pesta, mert az riterte sze­
retni, a kit ő már kicsiny kora óta sze­
retett.

Sörü felhők bolyongtak a falu felett, ko­
mor külsőt adtak a szép fehér házikóknak, 
s a lombos fákból sorfalat álló utczáknak; 
s az itt-ott szállingózó alakok arczán, nagy 
elfogultság uralkodott. A három nagy ha­
rang is megkondult a sugár toronyban, s 
az összeolvadt hangban különös fájó hangot 
vélt hallani a falu népe, a »harang sírást«, 
mint a hogy azt nevezni szokták.

A megölt, s a már ravatalra tett legény 
szüleinek házánál sok asszony volt egybe­
gyűlve, kik nagy siránkozással tárgyalták a 
hajnali eseményt, minőt még a falu legöre­
gebbje, a 97 esztendős Kati néni sem ért 
meg életén keresztül.

A biró háza előtt pedig csak úgy hem­
zsegett a népség; tódult oda a falu apraja, 
nagyja, hogy lássa a gyilkost, a ki vasra- 
verten, földre szegzett szemekkel ült a föl­
dön. A biró erélyes beszéde a néphez, a 
gyilkos mormogása, vadul villogó szeme, s 
az őt átkozó asszonyok kiabálása, mind­
mind olyan jelenség volt, a mi egyre job­
ban oda csőditette a népet.

Boglár Verusék. kiknek ép átellenben volt 
a házuk, szintén ott voltak a tömegben, 
csupán Verus nem mert velők kijönni, mert 
azt hitte, hogy a falu a szivébe lát és ak­
kor . . . Mert csak is ő a főbünös, minek 
bolonditott két legényt egyszerre ?

O miatta halt meg Fehér Józsi s ő miatt 
tűri most a gyalázatot Kassai Pesta, ő ha­
zudta ép most az anyjának, hogy faj a feje, 
hogy beteg és nem bir kimenni a biró 
háza elé.

Hanem, mikor szülei magára hagyták Ve- 
rust, akkor kitudott menni az udvarra, s 
tudta nézni a palánk hasadékán át, a gyü­
lekezetei I Szeme az ő Pistáján volt, a kit 
jobban szeretett Fehér Jóskánál, nézett . . . 
nézett . . . Egyszerre csak kocsi zörrenés 
zaja ijeszté föl nézéséből, s látja, hogy két 
szuronyos csendőr ül a kocsin.

— Irgalom Istene, Ezek Pestéért jönnek, 
suttogd a leány remegve.

Úgy van, a gyilkosért jöttek a csendőrök. 
Feltették a kocsira a legényt, s most már 
onnan hallgatta a Barcsákné beszédét, a mint 
a tömegben szónokolt:

— No . . . Kassai família!. .. Te ugyan 
dicsekedhetsz a rokoni ágazattal 1 . . . Az­
után a legény felé fordult: »Ugyan te Pesta, 
kellett ez neked he ? . . Te gyilkos betyár 
vagy, téged megtagad az anyád!? No . . .

szólt az ; sszonyokhoz, nem mondtam-e én 
kendteknek, hogy ebbül a fiúból nem lesz 
becsületes ember soha, meglátszott már ez 
rajta kiskorában 1

— Úgy van, komámasszony, válaszolt a 
beszédre a nyelves Kondásné, az apja is ott 
halt meg s tömlöczbe, ez is majd ott geb- 
bed meg . , . No, igaz az, hogy az alma 
nem esik messze a fájától! . . .

Hát én nem mondottarn-e mindég a mi­
óta a fiamat leitatta pálinkával, hogy evvel 
a fiúval még rósz lesz! Igaz-e asszonyok? 
mondá egy harmadik.

— Igaz 1 . . .
— Nem is közénk való ! . . .
— Nem-nem !
— Olyan csúnya fajzat, égett kemény 1
— Olyan !
Még tovább is tartott volna ások gonosz 

megjegyzés, ha a kocsis a lovak közé nem 
csap. Erre megindult a kocsi Pestával.

Ekkor már Verus is kiállt a kapuba s on­
nan nézte sirva-riva, a mint vitték a sze­
retőjét. A kocsi valamiért megállóit, Kassai 
véletlenül visszanézett, s tekintete találko­
zott Veruséval, ki miatt ő most szenvedi a 
meggyaláztatását. Visszakiáltott : „Boglár 
Verus verjen meg az Isten!“

Azonban a gyilkos fejében újra más gon­
dolat villant föl s még egyszer visszakiál­
tott : „Vissza szívom az átkomat Verus, 
nem átkozlak . . .

Miattad kerültem gyalázatba ... Ne merj 
kívülem mást szeretni, mig én oda leszek, 
mert ha megcsalsz, oda küldtek, a hová 
Fehér Józskát küldtem. Ha hűséged kitart 
addig, úgy áldjon meg az Isten, de ha meg­
csalsz, majd én aldalak meg! . . .

Verus tántorodva menekült a rettenetes 
szavak elől az udvarra ; a nép most min­
dent megtudott a gyilkos szavaiból s mig 
egyik része a tömegnek szidta a leányt, ad­
dig a másik rész ellenezte, hogy egy gyil­
koshoz kösse magát. Végre hosszas kotya- 
vetyélés után hazavonult a nép. s pár nap 
múlva szajról-szájra adták a Verus uj tit­
kát a pletyka erős támaszai, milyenek pl. 
Barcsákné, ennek a komaasszonya és a te­
nyeres-talpas Zsuzsó, a ki az urától elvallva 
éli világát.

De mivel falun minden csoda három na­
pig tart, három nap múlva, ez is abba ma­
radt, a legényt eltemették. Egy par hónap 
múlva azt kezdték beszélni, hogy Verushoz 
legény jár minden este.

Ugyanis Barcsákné asszonyom, a midőn 
egy este kötő alá tartott pálinkás üvegecs* 
kével a korcsmába indult, észrevette, hogy 
a Boglárék kapujokban egy legény ült s 
Verus feje ennek vállán pihent. No! egyéb 
se kellett!

Még az este tudta a falu negyede, hogy 
Verushoz legény jár.

Megint volt mit tárgyalni, a falunak meg­
volt a maga újsága.

Ezentúl, ha Verust látták az utczán libát 
hajhaszni, már nótát is énekelgettek után'' a 
háta megett.

Boglár Verus, Boglár Verus, mit tettól V 
Kassai Posta helyett mást szerettél 1 
Nem engedi neked azt a jó Isten,
Sem a földön, sem n magas menyekben /•

Verus eleinte sírva futott haza aj csúf 
nóta hallatára, de később már egészen meg- 
szokta.
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Egy pogai legény járt a leányhoz, úgy 
beszélték az asszonyok, ennek a legénynek 
a fejét tele beszélte a lány, hogy csak sze- 
resse őt, nem lesz semmi baj, ne féljen, 
sokszor meg egészen fitymálva mondta: 
utóvégre is ahhoz megyek férjhez, a kihez 
én akarok. Pesta már úgyis elfelejtett 
engem.

Úgy is lett, egymáséi lettek, boldogok 
voltak, csak azért Verus szive mindég meg­
megdobbant, a midőn Pesta hazajövetelére 
gondolt . . .

Később aztán az efajta ijedelmeit legyőzte 
mindig azzal, hogy a kinek már két gyer­
meke van, az már nem kell egy legénynek 
olyan nagyon.

Nyolcz esztendeig ült Pesta a tömlöczben, 
távol szülött falujától. A börtön levegője 
nem használ senkinek s a daliás legényt 
megviselte ez a hosszú idő, de azért nem 
halt bele, kitöltötte a fogságot s testben, 
lélekben megtörve, haza felé vette az útját, 
azon töprenkedve, hogy szereti-e őt még 
Verus ?

Ő még csak nem is sejtette, hogy Verus 
már régen a másé.

Mikor hazaért a faluba, nyájasan kó- 
szöntgette a falubelieket s most már a falu­
végi kopott szt. János szobra előtt is meg­
emelte a kalapját, mit azelőtt soha nem 
tett meg, olyan szelíd volt, mint egy bárány, 
felkereste az ösmerősöket, mivel szülei nem 
voltak már az élők sorában, ment-ment, miglen 
oda ért ahhoz az ösmerős házhoz, a hon­
nan egyszer Verus nézte őt, mikor a csend­
őrök vitték. Most is állt ott valaki — egy 
vén asszony, a kiben Pesta Verus edes 
édes anyját ismerte fel. Köszönni akart, de 
megelőzte az asszony; te vagy az . . . 
Pesta? . . .

— Én volnék . . . kedves Borcsa néni.
A börtönből jövök. Letőtöttem a hosszú, 

időt. Most csak Verusról beszéljék kend. 
Hol van. mit csinál? . . .

— Verus, már 6 esztendeje mult most szilva­
éréskor, hogy férjhez ment, két szép gye­
reke is van a lelkemnek. Bizony Hajdú Imre 
vette el, szép, jó ember,

Pesta keble majd szét repedt, olyat léleg­
zett fájdalmában, szemét állatias vadság bo- 
ritá el, aztan rohant Hajduékhoz, tudta jól 
hol lakik, hiszen valaha barátja volt. Be­
ment a kapun, aztán belépett a pitarba, 
Verus lisztesen ép azon pillanatban tolta be 
a kenyerét egy lapáton a kemenczébe.

Meglátta Pestát, kinek vésztjosló tekinteté­
től annyira megijedt, hogy rögtön szörnyet 
halt. Pesta vadul vigyorogva mondta . „a sors 
végzett helyettem, megfogta az átkom a 
leányt.“ Nayy Jenő.

Közgazdaság.

Hogyan keletkeznek az uj

II.
Manapság már rengeteg a kitünőbbnél ki- 

tiinőbb gyümölcsfajnak a száma ugyany- 
nyira, hogy azoknak még a neve is vastag 
köteteket tesz ki. Csupán körte több van 
12 ezernél s alma még tán ennél is több,
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ygyannyiva, hogy a nemes fajok félelmesen 
megszaporodott száma manapság megnehe- 
zjtfa közülök való választást.

És ez a rengeteg nagyszámú gyümölcs 
„agyrészt csak a legújabb időben a 18-ik 
század végén és a 19-ik század folyamán 
keletkezett.

Minden tudományt csak lángész visz előre 
s ugyancsak ez volt sorsa a gyiimölcsészet- 
nek is.

A 18-ik század végén született az a fér­
fiú, ki hivatva volt az uj gyümölcsfajok ke­
letkezésének titkát megfejteni s a termé­
szeti törvények felfedezésével az uj fajok elő­
állításának hatalmas lökést adni. Ennek a 
férfinek neve Van Mous volt.

Van Mons Belgiumban, a lövveni egyete­
men a vegytan tanára volt. Már kora fiatal­
ságában 15 éves korában kezdett foglal­
kozni rózsák magvainak vetésével, hogy ez 
utón uj és szebb rózsaválfajokat nyerjen.

Később gyümölcsfákra is kiterjesztette a 
a magvetést, főkép azért, mert rájött arra, 
hogy azok a gyümölcsfajok, melyeket az 
emberek évszázadokon át csakis oltás utján 
szaporítottak, elbetegesedtek, terméketle- f 
nekké lettek és igy tenyésztésre nem na­
gyon voltak érdemesek.

Van Mons ennek az elbetegesedésnek és 
terméketlenségnek okát az illető gyümölcsfaj 
elvénülésében kereste, ügy is van, mert mint 
az embernek, úgy a gyümölcsfának is, hogy 
úgy szóljunk, megvan a maga születése, 
gyerek, ifjú, férfikora, aggkora és halála.

A gyümölcsfa megszületik akkor, mikor a 
magból kikéi, gyermeksége és ifjúsága arra 
az időkorra esik, mikor élénk növekedésben 
van, de a még nem termett, férfi korát a 
termés beköszöntése jelzi s ez tart addig, 
inig a fa ágai elvénülnek, kérge elbetege- 
sedik termékenysége kezd kissebbedni, a mi 
már az aggkor jele és megelőzője a gyü­
mölcsfa halálának.

Csakhogy a magrólkelt gyümölcsfa életét 
az oltással századokig meghosszabithatjuk, 
a mi könnyen érthető, mert a vadonczra ol­
tott nemes faj nem a maga, hanem a mag- 
ról kelt vadoncz életet folytathatja, követke­
zőleg van ifjúsága, férfi vagy termő kora 
stb. S minthogy oltással a fajt a végtelen­
ségig szaporíthatjuk, ugyanabból a fajból ál­
líthatunk elő egymás mellett fiatal, termő 
és elöregedett fákat is, tehát olyanokat, hol j 
együtt van „múlt jövő és jelen“ vagyis kép­
viselve van ugyanazon fajnak ifjú, férfi és 
aggkora, akár pár ö’nyi térületen.

Az oltás a nemes faj életét megnyujtja, 
mert a vadoncz fiatal erőteljes gyökérzete 
több táplálékot képes a ráoltott nemesnek

— szerezni, mint a mennyire képes volna a 
maga több évszázados elvénült gyökere. 
Sajátságos egy viszony áll fenn az oltott 
fában, t. j, két fából van összeállítva egy 
növény egyén. A beoltott vadoncz levelet, 
törzset, ágakat nem fejleszt soha, viszont a 
nemesnek hiányzik a gyökere, melyet a vad 
ád^ neki kölcsön, S a táplálkozás is egészen 
kölcsönös. A vadoncz felveszi a talajból a 
vizet, a fehernye képzéshez szükséges sókat, 
ezek átalakulnak a nemes vegykonyháján, a 
levelekben rendes anyagokká s egy részük 
aztán igy feldolgozva szerves anyagnak me­
gint visszakerül a gyökérbe, növeszti és 
tápiája azt. A táplálkozás a vad és nemes 
faj között tehát kölcsönös s ebből megért­
hető, hogy miért nyújtja az oltás a nemes 
faj életet. Egy részt megfiatalítja; fiatalsá­
gát hogy ugyszoljunk, visszavarázsolja az 
oltás a nemes fának ; másrészt erőteljesebb 
szervvel pótolja annak elvénhedett szervét 
a vadoncz erőteljesebb gyökerében. Tehát a 
gyökér kicserélés valami olyan viszonyt ered­
ményez mintha egy öreg ember gyomrát egy 
fiataléval kicserélhetnők. Ám mindez még 
sem zárja ki az oltott fa elvénülését, mint­
hogy az ő tulajdon képeni ifjusságát a mag­
ból való kikelés és nem az oltástól kezdve
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számítható. Az oltás a faj elvénülését meg 
nem akadályozhatja, annak be kell idővel 
következni nem csak az oltott fára de ma­
gára a gyümölcs fajra nézve is. Mert hiába 
pótoljuk az elvénhedett gyökeret az oltás­
ban újabbal; vénül a nemes fa, levélzete, 
kérge, vénülnek a szövetek s ezeket már 
nem pótolhatjuk. (Folyt, kőv.)

Hirdetmény.
Az 1900. évre szóló hadmentes dij ö-sze- 

irási és kivetési lajstrom a m. kir. pénzügy­
igazgatóság által érvényesítve hivatalunkhoz 
áttétetelt; —ennélfogva az 1883. évi 00977. 
sz. pü. miniszteri rendelet 13. § a II. 5. pontja 
értelmében 1900. évi augusztus hó 4-től 12-ig 
terjedő 8 napi közszemlére azon hozzáadás­
sal tétetik ki, hogy az hivatalunknál a hi­
vatalos órák alatt bárki által megtekinthető 
s a netaláni fellebbezést a kivetési lajstrom­
nak közszemlére kitűzött nyolcz napi határ 
időnek lejáratától számított 15 nap alatt a m. 
kir. pénzügyigazgatóságuál a közigazgatási 
bizottsághoz leendő juttatás végett beadhatja.

Miskolcz, 1900. augusztus hó 3-án.
Miskolcz város adópénztári hivatala.
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---- Z Cs. és kir. udvari fényképészet.
Miskolcz, Városháztér 5. szám.

Felső-Magyarország legmodernebb fényképészeti műterme.
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DUNKY FIVÉREK
cs- és kir. udvari fényképészek- 

Műtermek: MISKOLCZ. Városház-tér 5. KOLOZSVÁR, Főtér 10.
Egészen újonnan emelt épület

kizárólagosan fényképészeti czélokra.
Legkényesebb igényeket is kielégítő hibátlan munka, tiszta korszerű kivitellel.

Elvállalnak a fényképészetbe vágó összes munkálatokat, csoport és tab­
leaux képeket, nagyításokat, utánrendeléseket, régi lemezekről stb. a leg­

kisebb alaktól egész életnagyságig.

Felvételek rósz idő esetén is egész napon 
át eszközölhetők.

3 -

m

den
Nagyításokat bármely kis képről elvállalunk min- 
nagyságban, tiszta, élethü kivitelben, elegáns kiál­

lítással.
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yt*- F Va« szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy helyben, Széchenyi-ntcza 91. szám alatt (Máhr Károly ur hazában)
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KARDOS JÓZSEF könyv-, zenemű- papin- és irószepkereskedő,

törvényszékileg bejegyzett czég alatt egy, a mai kor minden igényeinek megfelelően berendezett

könyv,- zenemű-, papír- és irószerkereskedést nyitottam.
Szem előtt tartván megyénk és városunk naponként emelkedő irodalmi szükségletét, üzletemet akként ren­

deztem be, hogy úgy a bel-, valamint a külföldi irodalom jelesebb, úgyszintén a legújabban megjelent termékeit 
állandóan raktáron tartván, a legkényesebb követelményeknek is megfelelhessek.

A magyar és német classikusok, szépirodalmi munkák, diszmüvek, imakönyvek, ifjúsági iratok, szakmunkák, 
nevezetesen : jogi, orvosi, technikai, mezőgazdasági, katonai, stb. stb. nagy választékát bocsájtom a t. vevőközönség 
szives rendelkezésére.

Az összes létező folyóiratok, divatlapok, hírlapok megrendelését a legpontosabban eszközlöm és házhoz 
szállítom.

A papírok különféle nemeiből, díszes levélpapírokból, ügyvédi és községi nyomtatványokból, irodai és rajz­
szerekből nagy és választékos raktárt tartok.

Szükségesnek tartom üzletemet, mint legolcsóbb beszerzési forrást a t. szülők szives figyelmébe ajánlani a 
közeledő iskolai évad alkalmából.

Sok évi tapasztalataim, melyeket a főváros legelőkelőbb czégeinél volt alkalmam megszerezni, reményt nyúj­
tanak arra nézve, hogy azokat a t. vevőközönséggel szemben értékesítve, üzletemet pártfogásra és támogatásra 
méltóvá emeljem.

Czégemet szives jóindulatába ajánlva, vagyok mély tisztelettel Kardos József.
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8 STEAROPTINUM
idi

m

(Olaj-sebtapasz.)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj sob
tapasz, a mely egyetlen a maga g| 

nemében s egy régi család titka
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve,

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, min­
denféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásért kezességet vállal, a mi ha elmaradna, a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum labotatoi innia.

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában.

Budapest, VII. her. Mexikói-ut 88. szám II. em. 25. ajtó.
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ÚJ! Lábbeli rugalmas talpfelülettel UJ.

Megszűnik minden lábfájás, lábizzadás, nehéz járás és a lábbeli kitiprása.
Magyar szabadalom 17396. sz. a„ Franczia szabadalom 292363. sz. Angol szab. 23214. sz. a. Osztrák és német szab. bejelentve.

A találmány főlényegét az képezi, hogy a lábbelinek talpa rugalmassá van téve, anélkül, hogy ezáltal a járás biztonságát 
legkevésbbé is gátolná.

A járást sokkal könnyebbé teszi; kellemes, csendes és puha járást biztosit az egészség előnyére. Lelépésnél megtalálja 
kényelmét a láb, mivel a rugó lenyomul, a czipő pedig kellő bőséget kap. a lábfelemelésnél pedig a lábbeli ránczot nem vet, 
valamint a lábbeli széttiprását is megakadályozza ; a talp nem kopik rugalmasságnál fogva s igy jelentékeny a megtakarítás is. 

Az izzadó lábaknak szintén előnyös, mert a rugalmas talp bélésbe szükség esetén lyukak csinálhatok és a láb folyton levegőt nyer.
Ára egy párnak 1 korona. — Nagyobb vételnél megfelelő engedmény. 4~20

Kapható Miskolczon : Gelmann Mór Széchenyi-utczai, Grünwald Jakab Hunyad utczai bőrkereskedésében, a miskolczi
bőripari szövetkezetben és minden nagyobb czipész-iizletben.

----------Főraktár: SIKORSZKY GYULA, MISKOLCZ ---------- ■ 1 1
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Nagy

btttorcladás!
TMWiil olcsó árak!

JELINEK B. A. és FIA
bútoráruházában

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8. sz.
Földszinti helyiségek- .-s

I

(Budapestről 5l(t óra) W 
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ISZAPFÜRDŐI %
a modern kor szimvonalán álló íegföké- 
íefesebb bereodezésűek. ........... =.........
e= Úgy JUTÁNYOS ÁRAK, miüt 
kényelmi eszközök tekintetében Veteke­
dik a külföld Valamennyi fürdőivel. ---- -

=-:..... Csúz-, köszvény-, neuralgiában
(lsdjias) szenvedők kérjenek prospectus! * 

=—......... = a fürdőigazgatóságfól.

IflT Csak nőket érdekelhet e szenzátiós felfedezés!
mellszépitő, a háremhölgyek cscdahatásu laurus-írja, 

íi mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjúi üdeségét, ruganyos 
te' ségét, A testbört bársony lágyságuvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen
csodahatásu ív gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem 
tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. Törvényesen 

védve. A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában.
4-20

......BUDAPEST^ VII. kerület, Mexlkói-ut 88. szám. HITI
Nyomatott Szelényí és Társa könyvnyomdájában Miskolczon.
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